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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Ч • <ї

Актуальність проблеми. Прийняття Верховною Радою України за- 

нів про "велику* і "малу" прнватиэаи1ю, про приватизаційні папери, 

створення Фонду державного иа^на. Міністерства у справах роздер­

жавлення власності і демонополізації виробництва свідчить про те, 

цо в Україні почався тривалий і важкий період Формування якісно

ново! економічної системи заснованої на ринкових принципах господа-
■ * ■ . і

рювання. Докорінним питанням будь-якого переломного моменту І пи-
■ ■ ... ■ »' , . • ' • ' "* 1 • г.’-. .

тання про влаісність, II Форми, 8 однієї бторони, і принципи II 

ровподілу - я інтяоі • Не пов’ яваио із особливо важливим місцем 

власності в економічній системі суспільства. У зв'язку з цим є 

надзвичайно актуальним аналіз різноманітних Форм реалізації влас­

ності з метою вибору найбільв економічно доцільних засобів при­

ватизації .

Оренда являється на сьогоднішній день однією з найбільш роз­

повсюджених (Іорм реалізації державної власності, яка сприяя Форму­

ванню інституту права володіння майном, що найбільш відповідає го­

ловням принципам рияку. Володіння об'єктами власності,які ро­

бітники викс(рнстовують у процесі праці робить їх дії логічними, 

Формує господарське відношення до власності, забезпечує більш 

ефективне функціонування підприємств. Отже, це •  найважливішим 

фактором у зміні мотиваційних установок робітника і трудового ко­

лективу. Початковий ефект оренди пов’ язаний в тим, цо орендарі 

отримують право самостійного ровподілу коитів, які заливаються 

на підприємстві, звільняються від дріб"я8ковоІ регламентації 

"зверху", не може бути постійним. Лля того, щоб оренда відтворювала 

його, необхідні зміни у відносинах власності. Без цього орендні 

економічні відносини мсжуть згаснути, розділивши долю багатьох 

інших починань в галузі удосконалення умов господарювання.
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Форми перетворення державної власності на орендних підприємст­

вах можуть бути різноманітними. Це і ажціонування, і викуп під­

приємства, і змішані форми. Вибору тієї, чи іншої Форми перетво­

рення повинен передувати аналіз різноманітна* факторів, цо впли­

вають на цей вивір.Ие тахі фактори: розмір підприємства, якісний 

склад виробничих Фондів, рентабельність, вартость майна, технічний 

рівень виробництва і продукції, платоспроміжність, ліквідність,

4 також зовнішньоекономічні Фактори.

Перетворення у відносинах власності, повязан! а розвитком 

орендних відносин, зміняють і роль системи державного управління. 

Якщо раніше підприємство так чи інапв пристосовувалося до сис­

теми державного управління, яка нав'язувала 'зверху" основні пара­

метри економічної діяльнооті, то тепер оама система управління 

амувена знаходити спільну мову > орендними колективами. Система 

управління 'по вертикалі" змінюється систедою управління "по го­

ризонталі", цо дозволяє орендарям повніше реалізувати свої еко­

номічні інтереси. Це, в свою чергу, потребує посилення тучності
і*

і дієвості системи державного регулювання діяльності орендних 

йолактивів, щоб уникнути групового егоїзму, характерного для під­

приємств колективних Форм господарювання. ; І

На жаль, до нинішнього часу вивчення проблем реалізації влас- 

оймежувалося аналізом шляхів розвитку відносин прнвласнеиня чле­

нами суспільства матеріальних благ. Тому, ве випадково, орендні 

відносини розгидалися як вастнгла у свовку розвитку субстанція.

Саме цим, иа наш погляд, пояснюється підхід до оренди як до чер­

гової політичної кампанії.

Ступінь теоретичного усвідомлення проблеми реалізації влас­

ності і, зокрема, II орендної форми, ке відповідає тому місцю, 

яке орендні відносини ваймають сьогодні в економічної сиотемі
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суспільства. В останні рок* опубліковано ряд Кікавнх наукових 

праць, які розкривають ті чи інві сторон* цієї складної і актуаль­

ної проблема. Серед яїх слід особливо відмітити дослідхнення Бер­

га О .В ., Дмітріева Я .В ., Ічітовкина Б .Н ., Колуги Е .В ., Костенка 

В .И ., Кулікова В .В ., Мочерного С .В ., РутгаЯвера В.М ., Шевченка И.В. 

та інлях. '

Незважаючи на наявність великої кількості спеціалістів, які в тій 

чи іншій мірі розглядали проблеми функціонування орендних відно­

син, ввертав на себе увагу той факт, до практично відсутні праці 

спеціально присвячені аналіву місця і ролі орендних відносин в про­

цесі формування ринкової системи, внутрішніх механізмів розвитку 

цієї форми реалізації власності. Крім того, прослідкуеться явна 

тенденція вникнення а економічної літератури праць присвячених 

аналізу орендних відносин, то, на яв» погляд, пов’ язано з курсом 

уряду иа загальне акціонуваяня.

Необхідність вирішення завдань соціально-економічного роз­

витку, недостатня ступінь вивчення і розробки різних аспектів про­

блеми, а таїрж Дискусійність ряду положень, неоднозначність під­

ходів до оцінки сутнооті і значення орендних відносин визначили 

вибір теми дисертації, II логіку та структуру.

Мета і завдання дослідження. Базуючись на досягнутому рівні 

теоретичної розробки проблеми орендної форми реалізації власності, 

ставиться мета: дослідити економічний зміст відносин оренди, виз­

начити об’ єктивні і суб’ єктивні умови функціонування цих відносин, 

вияснити конкретні форми і умови вінносин привласнення при оренді, 

показати перспектива розвитку орендних відносин в умовах Форму­

вання ринкової економіки в Україні, а також роль оренди в Форму­

ванні суб’ єктів власності.

Здійснення мети даної наукової проблеми передбачає постановку
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І вирішення наступних конкретних завлань:

- л ослі лит* сутність оренди ЕХ відносин і особливості їх про­

яву в Україні;

- проаналізувати механізм трансформації .Державної власності
* • \ • 

в процесі функціонування оренгіїих відносин;
*1Г . • > * І •'

- здійснити аналіз соціально-економічних наслідків конкрет­

ній фори привласнення аа умов оренди;

- на основі узагальнення досвіду функціонування орендного сек­

тору економіка України розробити методичні підході до оцінки ефек­

тивності орендних підприємств;

- проаналізувати державну політику в галузі оренди і пока­

зати перспективи її подальшого розвитку.

Об"вкт дослідження - орендні відносини як сопіально-еконохі- 

чний пронес, пов'язаний із уоіма елементами економічної системи; 

функціонування орендного сектору економіки України; Фактори, по 

впливають на його ефективність.*

Науковою базою дослідження послужили праці класиків еконо-
л

мічної науки, вироке коло спеціальної літератури з проблем дослід­
ження, використані тажож монографічна література, наукові статті, 

періодичні видання. В якості початкового Фактичного матеріалу 

в дослідженні використовуються дані Міністерства статистики Украї­

ни і Фактичні дані розвитку орендного підприємства "Житомирдерево".

Наукова новизна. Істотні результати дисертаційної роботи, 

які характеризують IX новизну, полягають у наступному:

- поглиблено розробку недостатньо досліджених питань теорії 

орендних відносин, зокрема розкриті, порівняно з класичними Фор­

мами оренди, особливості становлення орендних відносин в Україні, 

всебічно аргументовано положення про необхідність їх використання 

як форми роздержавлення власності, визначено об'єктивні і суб"-



«ктивні Фактори, при яких оренда е найбілбш довільним ваообом при­

ватизації майна державних підприємств;

- обгрунтовані місце і роль оренди в системі відносин влас­

ності, у становленні багатоукладної економіки, розкриті основні 

економічні мотивації функціонування орендних підприємств, та їх 

реалізація в сучасній господарській практиці;

- запропанована методика аналізу ефективності господарської 

діяльності орендного підприємства та оцінки його майна по потен-
♦

ційній прибутковості;

- розроблені окремі методи визначення орендної плати по ру­

хомих і нерухомих об'єктах, спрямованих на підвищення економіч­

ної ефективності господарської діяльності орендних підприємств.

По рухомих об"ектах пропонується використовувати показник про­

катної оцінки обладнання; по нерухомих: для нерентабельних під­

приємств доцільно,Використовувать.для,визначення розміру оренд­

ної плати залишкову вартість майна, для рентабельних - вартість 

майна, яка розрахована за методикою потенційній прибутковості;

- сформульовані пропозиції по вдосконаленню системи держав­

ного оподаткування орендних підприємств з метою посилення їх ін­

вестиційної активності, головним а яких в встановлення для орен­

дних підприємств платежів, Фіисованих за абсолютною величиною.

’ Практичне значення роботи. В результаті проведеного дослід­

ження розроблені пропозиції теоретичного і прикладного значення, 

направлені я» підвищення ефективності роботи орендних підприємств, 

удосконалення їх організаційної системи управління. Запропанована 

методика оцінка майна по потеипійній прибутковості вихористовува- 

. лася на орендному підприємстві "Житомирдерево* при розробці про­

екту приватизації і може бути використана Фондом державного май­

на України Для приватизації І кип об’ єктів, а також орєндодавачами

5



при встановленні орендно! окатя.

Апробація роботи. Основні положення дисертаційної роботи 

апрбовані на регіональні* науково-практичної конференції "Соци­

альные ■ экономические условия ■ последствия перехода к рыночной 

еконсимке" /Дніпропетровськ, 199І /, республіканській науково- 

практичній конференції "Проблеми переходу України до ринкових 

відносин" /Вінниця, 1993/, республіканській науковій конферен­

ції "Культура Та ринок" /Тернопіль,1993/. республіканській на­

уковій конференції "Гуманізм. Людина. Духовність". /Дрогобич,Т993/, 

ва матеріалам! дослідження вапропаиоваиа методика опінки майна по 

потенційній прибутковості, яка впроваджена на підприємстві "Жи­

томир дерево" .

•Та результатами дослідження опубліковано 9 наукових робіт 

/  загальний обсяг 3.0 д .а ./.

Структура роботи:

Вступ.

Глава Т. Методологічні основи взаємозв'язку оренди і відносин
\

власності.

{ .І . Загальноекономічна природа і особливості орендних від­

носин.

5 2. Оренда і відносини власності: протиріччя і розвиток. 

Глава 2. Економічний механізм реалізації орендних відносин.

5 Т. Привласнення і розподіл доходів суб'єктами орендних 

відносин.

5 2. Показники економічної ефективності орендного підпри­

ємства.

5 3. Державне регулювання орендних відносин.

Висновки.
Список літератури.

6
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и . основний аист роботи.

У вступі обгрунтовуються актуальність тема, ступінь II роз­

робка, мета і задачі дослідження, показується об’ єкт дослідження, 

відмічається наукова новязиа, теоретичне і практичне ааачекня ро­

боти.

У першій главі "Me токолог і чн і основи взаємозв’ язку оренди 

і відносин власності” характеризується загальноекономічний вміст 

відносин оренди, II особливості в Уираіиі, об’ єктивні і суб’ єктив­

ні умови II функціонування, роль і значення орендних відносин в

становленні суб’ єкту власності і формуванні ринкової системи гос-
і "

цодарсвання.

У процесі дослідження економічної сутністі орендних відносин 

автор виходив is даахектичної єдності і динамічного взаємозв'язку 

в роввитку оренди і відносин власнооті, який виражається в тому, 

цо, по-перше, власність відображає якісний рівень і умови здій­

сненая оренди, які відповідають вимогам економічних ваконів, 8а 

інших рівних умов, дозволяє якісно реалізувати відносини власнос­

ті, покращити умови дхя підприємницької діяльності. Майно за орен­

ди /  як і за умов купівлі-продажу, обміну/ вилучається із монополь­

ної сфери прояву волі отого суб’ єкту і поступає в розпорядження 

іншого, цо відповідав природі даної угоди як реалізації спожив­

ної вартості товару по частинах кожного разу на певний термін.

Крім цього, орендатор стає повноправним власником виробленої про­

дукції, прибутку, який залишається в Його розпорядженні після роз­

рахунків із бюджетом і орендодавачем, а також майна, придбаного 

за рахунок власних коштів.1’

І. Див.: Закон України "Про оренду майна державних підприємств 

та організацій" / /  Відомості Верховної Ради Укравни, 1992. - ВЗО.



Виникнення орендних відносин пов'язано з відокремленням права 

власності від права господарювання. Власних передав майно в ореа­

ду, як правило, у тому випадку, коля сам він не бачить можливос­

ті підвищити ефективність його використання, отже, економічний 

зміст оренди заключавться в підвищенні ефективності його функціо­

нування.

Таким чином, загальноекономічний зміст орендних відносин по­

лягав в слідуючому: по-перше, оренда нерухомості /  землі, підпри­

ємств/ використовується, як правило, в якості вимушеного заходу 

для підвищення ефективності економічного використання об'єкту в 

тому випадку, коли сдо власна в силу ряду причин не може нього 

вробити. По-Друге, орендні віднорри досягають економічної доціль­

ності лише в тому випадку, коли р результаті їх функціонування Фор­

мується власник, як суб"вхт самостійного економічного інтересу. 

Тільки в цьому випадку оренда може видозмінити структуру економіч­

них зв'язків, ливерсиФікувати відношення виробництва і обміну. Са­

ме в цій якості вона виступав передумовою економічного усуопіль- 

нення праці і виробництва, тіяі природної взаємозалежності міх

господарюючими суб'єктами, яка встановлюється ях економічно ви-
’ - V і

мушена і неминуча. Враховування цього потенціалу, закладеного в

оренді, на думку автора, може зіграти важливу р оп  в становленні 

вмішаної економіки в Україні. Автор вважає, що для вияснення со­

ціально-економічної сутністі орендних відносин необхідно мати 

чітку уяву про їх внутрішню структуру. У дисертаційному дослід­

женні різноманітні типи і форми орендних відносин розмежовані а 

точки зору об'єктів, суб'єктів, функцій, права і представлені 

слідуючою структурою:

І. Тіти оренди: а / оренда, як Форма приватизації державної 

масності; б / оренда як форма економічних відносин.

8
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Визначальною ознакою класифікації орендні* відносин за ти­

пами в вх вплив на аміну струхтури власності, що визначав, яа дум­

ку автора, місце кожного іа суб’ єктів цих відносин у системі виро­

бництва, а також Хх соціальний статуо.

II. Форми орвнднях відносин: а/ колективна - між державою і 

асоціацією Орендарів, створеною колективом підприємства; б / інди­

відуальна - між державою і недержавно» організаціє!) та окремими 

робітниками, сім'ями; в / міжгосподарська - між підприємствами; 

г / внутрішньогосподарська - між підрозділами орендного підприєм­

ства; л/ суборенда - здача орендного маГна якій-небудь іншії* юри-, 

дичній або фізичній особі; е / лізинг - між лізинговою компаній 

і підприємцем /приватним або колективним/.

Ровгляцуті типи і ‘Тюрми орендних відносин об'єднані спільни­

ми принципами, до яких відносяться: І/ Договірний характер, що 

визначатиме прва і обов'язки суб'єктів оренди; 2 / коикурсність;

З/ економічна самостійність орендатора; 4 / терміновість; 5 / по- 

верненість; 6 / платність.

У роботігвідмічається, що співвідношення між різноманітними 

типами і формами орендних відносин визначається конкретними вну­

трішніми народногосподарськими і соціальними умовами в яких вони 

розвиваються і які надають Хм свою специфіку. На думку дисертант­

ки, особливості орендних відносин в Україні пов'язані з тим, що, 

по-перше, при укладанні договору оренди, як правило, не проходить 

зміна суб'єктів власності; по-друге, із-за монополії державної влас* 

ності вона виступає не тільки в ролі органу, який визначає умови 

функціонування орендних відносин, але і в ролі основного оренло- 

давача. У зв'яъжу з пим, головною метою Гунішіонування орендних 

відносин є формування суб'єкту власності як носія самостійного 

економічного інтересу. Виходячи з цього, в дисертаційному дослід-



10

женніпренставлена структура можливого розвитку оре иянта відносин 

в економіці Україна: І. По вертикалі: між трудовими колективами 

і державою /приватизація/; між приватними громадянами /сім’ ями/ 

і державою; між державними підприємствами і частинами їх тру­

дових колективів або приватними особами. II. По горівоиталі: між 

підприємствами, в тому числі державними, по вдачі в оренду належ­

ного їм майна; між недержавними підприємствами і приватними гро­

мадянами /сім’ ями/; між іноя"ємними фізичними , юридичними особа­

ми, з одного боку, і підприємствами,' громадянами - з іншого. При 

цьому орендні відносини, які розвиваються’ йо вертикалі", відобра­

жають початковий етап розвитку оренди, можливі напрями приватиза­

ції державної власності в рамка» орендної (Тюрми господарювання.

У міру формування ринкових структур, заснованих на різноманіт­

ності Дорм власності, будуть розвиватися | орендні відносини "по 

горізонталі"-ях економічні відносини.

У лясертапійноцу дослідженні виділяються три рівн« взаямо- 

8в"язку відносин оренди і власності: з приводу Факторів і умов 

виробництва; з приводу обміну діяльністю; з приводу взаємодії *з 

зовнішнім середовищем. Основні процеси, пов'язані з трянсФорма- 

пією власності відбуваються на першому рівні, тому то він визна­

чає частку і засіб привласнення доходу власником і орендарем,от­

же, від пього залежать і міра зацікавленості орендарів у ефек­

тивності пропесу відтворення, і строки становлення суб’ єкту влас­

ності.

Другий рівень відносин оренди і власності реалізується через 

коопераційні зв’язки орендного підприємства. Головним засобом збе­

реження стабільності коопераційних зв’язків і підвищення зацікав­

леності суміжників у кінцевих результатах виробничої діяльності 

орендного підприємства є продаж частки .акцій пього підприємства
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підпрнємствам-суміжиихам. Підставою для цього'служить право оренда­

рів на випуск пінних паперів на суму власних коштів. Не може бути ■ 

також одним із засобів залучення інвестиційних ресурсів 8 боку су­

міжників. Чей засоб дозволить також сформувати ефективні горизон­

тальні зв’ язки.

Третій рівень розвитку і взаємодії оренди і власності реалі­

зуються через взаємодіє орендних підприємств із зовнішньоекономіч­

ним середовищем. На цьому рівні успіх перетворені відносин власно­

сті залежить від того, наскільки швидко буде збудована ринкова 

інфраструктура. Головними суб’ єктами економічних відносин на цьо­

му рівні в: орендар - з одного боку; банки, біржі і держава - з 

іншого. Банки беруть участь у цих відносинах і безпосередньо - як 

учасники лізингових операцій, і опосередково - через надання пози­

кових ресурсів. Держава забезпечує правову і норативну базу функці­

онування орендних відносин і виступає ян орендодавач державного 

майна. Біржі визначають котіровку акцій і,, таким чином, повинні 

сприяти переміщенню ресурсів в найбільш вигідні ланхи.

В роботі’’ розглядається пронес Формування власного майна ко­

лективу орендарів і методи його розподілу між членами колективу.

У яв"я8ку 9 тим', що оренда є Формою перетворення державної влас­

ності, проведено порівняльний аналіз цієї форми приватизації і 

аюхіонувакня. В результаті автор прийшов до висновку, що пере­

вага оренди як форми приватизації полягає в тому, що оренда налає 

підприємствам терміновий лаг, необхідний для того, mod навчитися 

ефективно розпоряджатися власністю; не потребує залучення наяв­

них коштів. Тим більше, що Для держави немає значення чи продава­

ти підприємства в розстрочку, чі спочатку виділити трудовому ко- 

колективу грошовий кредит, а потім обміняти державне майно на кош­

ти. Більше того, в оренді схема взаємодії держави і трудового ко-

II



к * f 

лективу набагато простіша і дёвевва: у що взаємодію не залучають­

ся Фонди, банка, інші кредитні заклади. На думку автора, оренда 

як форма приватизації може бути використана на підприємствах, які 

мають слідуючи характеристики: І. Нерентабельні і низькорентабель­

ні підприємства, акції яких не мають попиту. 2. Підприємства, які 

не а монополістами. Монопольний стан у поєднанні а орендою та ви­

купом може породити груповий егоізм. 3. Підприємства а граничним 

рівнем анооу, майно яких не буде мати попиту.
» •

У роботі зроблено аналіз динаміки розповсюдження орендної 

форми господарювання по ланках. Він дав можливість зробити вио- 

новок про те, що найвищими темпами розвиток орендних відносин від­

бувається у ланках з низков фондомісткістю виробництва. Не пояс­

нюється тим, що на підприємствах цих ланок швидпе відбувається 

обіг капіталу, а це, певною мірою, вирівнює протиріччя мій поточ­

ними і довгостроковими інтересами.

У Др у г ій  главі "Економічний механізм реалізації орендних 

відносин" розкриваються конкретні форми привласнення додаткового 

продукту в умовах оренди, показується розподіл прибутку, який за- 

ливаееться на підприємстві для відтворення, проаналізовано меха­

нізм визначення орендної плати і вроблені пропозиції по його 

удооканаленню, розроблена методика оцінки майна орендного підпри­

ємства по потенційній прибутковості; проведено аналів функціо­

нування орендного сектору економіки України і розроблено методи­

ку оцінки ефективності орендних підприємств. Значна увага приді­

ляється проблемі державного регулювання орендних відносин, вроб­

лені конкретні пропозиції для удосконалення існуючої системи ре­

гулювання орендних відносин.

Одним з головних завдань дисертаційного дослідження є аналів 

форм привласнення в умовах оренди, які- визначаються механізмом

II реалізації. Важливим елементом цього механізму є орендна плата.

12
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яка визначає частку власника майна у додатковому продукті, от*», 

і частку продукту, який заливається у розпорядженні орендаря. ВІХ 

того,яким чином визначається розмір орендної плати залежить на­

скільки ефективно буде використовуватися об"єкт оренди. В резуль­

таті дослідження автор прийшов до висновку, цо для об’ єктів не­

рухомості головним у визначенні розміру орендної плати являєть­

ся правильна оцінка його фінансового становища. Оскільки підпри­

ємства України значно відрізняються одне від одного за рівнем 

рентабельності, то необхідно, як показав аналіз, для оцінки май­

на, яке здається в оркду або приватизується, користуватися мето­

дом розрахунку 8а потенційною прибутковосте. Цей метод базуєть­

ся на багатофахторному аналізі, при цьому найбільш значними Фак­

торами, на думку дисертантки, в такі: екологічні' соціальні, рі­

вень зносу обладнання, технологічні можливості, стан ринків оиро- 

винн. Крім цього, відмічає автор, повинен проводитися аналіз ор­

ганізаційно-правової форми підприємства до переходу на оренду, у 

тому випадку, коли колектив орендарів збирається викупати підпри­

ємство, повинна аналізуватися і його наступна організаційна фор­

ма з метою виявлення II прогресивності, а також врахування еконо­

мічних пільг або санкцій з боку держави по відношенню до цієї ор- 

ганізаційно-правової форми.

Основним елементом орендної плати є орендний процент - частка при­

бутку, яка може бути одержана в результаті використання орендо­

ваного майна . Кетодологі* обчислення орендного пропенту в наші» 

країні зводиться до розрахунку абсолютної отми поопенту від вар­

тості майна, прийнятого до оцінки і не залежить від типу оренд­

них відносин. Автор вважал, во допільно використовувати показ­

ник прокатної оп»нки обладнання /  тривалість його використання, 

середній виробіток і такому подібне/, яхий дозволить запікавить
\ 0*JЛи*'* А'.-.-
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орендарів у повному завантаженні обладнання t оптимальному режимі 

Ного використання. Для нерентабельних і малорентабельних підпри­

ємств пропонується визначати рівень орендної плати виходячи ts 

залишкової вартості об"«кту оренди, щоб зацікавити в цих об'єк­

тах потенційних орендарів і звільнити Державний бюджет віл дота­

цій. Якщо по відношенню до пих підприємств використовувати мето­

дику олінки майна по відновленій вартості, як це пропонує Фонд 

державного майна України, to у підприємств такого типу не задивить­

ся коштів не тільки для розширеного, але і для простого відтворен­

ня.

Крім розміру вартості майна підприємства на розмір орендної 

плати впливають також і зовнішні Фактори, до яких відносяться ін­

фляція і зміна позичкового проценту. На думку автора, для враху­

вання'лі! інфляції найбільш сприятливим є засіб корекції суми орен­

дної плати на коефіцієнт інфляції. Для врахування коливання ставки 

позичкового проценту повинні визначатися строки перегляду оренд­

ної плати у частині орендного проценту.

Іншим важливим елементом механізму реалізації орендних від­

носин і Формою привласнення додаткового продукту Є орендний до­

ход, який залишається на підприємстві і самостійно розподіляєть­

ся колективом на Фонди виробничого і соціального призначення. Прй
Г; *

цьому головна проблема полягав в наявності протиріччя між фондами 

споживання і нагромадження. У процесі аналізу результатів госпо­

дарської діяльності орендного сектору економіки України з"ясу-'і;
• '< - Г

вало і, цо зацікавленість в нагромадженні виробничих іондів біль­

ше на підприємствах з низькою Фондомісткістю. Автор вважає, що 

це пов’ язано з тим, що для підприємств цього типу перспектива, 

викупу орендованого майна є реальною. Не підтверджується і прак­

тикою приватиаанії, так за станом на 19 липня Т993 року із 65 

підприємств, які приватизовані, 60 складають орендні підприємства



легої і харчової промисловості. Т‘ Шодо йондбміотких підт>и«мотв,, 

аналіз показав, по, наприклад, у машинобудівній ланці частка на­

громадження навіть нижче, ніж на державних підприямствах, тому 

автор вважав, що для підприємств а високос Фондомісткістю повинно 

вберегтись державне регулювання пропорцій між бондами споживання 

і нагромадження, lie регулювання повинно здійснюватися 8а допо­

могою податкової і амортизапійної політики, але ні в якому ви­

падку не може бути здійснено шляхом прямого втручання у внутрі­

шньогосподарську діяльність орендного підприємства, оскільки ае 

суперечать принпяпам орендних відносин. Проте аналіз норматив­

них документів свідчить, що сьогодні державна політика амортиза- 

пії не стимулює відтворювальний пропас на підприємстві. Так, у 

згоді з Статтею II Закону України про Державний бюджет на 1993 

рік державні підприємства і господарські організації незалежно від 

їх підпорядкування забов"яаані перераховувати 25? амортизаційних

відрахувань у Державний бюджет для кредитування в Т99Я pent струк-
2

турних зрушень у базових лаихах народного господарсьтва.

У дисертації підкреслюється необхідність всебічного розвитку 

лізингу в Україні, оскільки при цій йормі оренди протиріччя між 

Фондами нагромадження і споживання згладжується за рахунок того, 

до в лізингу система врахування інвестиційних витрат зовсім інша, 

ніж в класичної оренді. Орендні платежі, які сплачують лізикго- 

одержувачи /орендатори/,зараховуються в собівартості виробленої 

продукції та послуг. Таким чином, витрати на придбанні машин ца

Т. Державний інформаційний бюлетень "Про приватизацію" - *4-5. -

- Т993. - Ст. 66-68.

2. Закон України про Державний бюджет України на Т993 рік .// Ві­

домості Верховной Ради України. -Jt20.- 1993. - Ст. 212.
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обладнання Формуються а доходів орендаря до того як створюється 
оподатковуваний прибуток. У країнах. Is роавиненою ринковою еко­
номікою ЛІ8ЯНГ Дів стабілізуюче на інвестиціЗниВ пронес в період 
спаду, сприяв розвитку малих і середніх Фірм, які обмежені в ін­
вестиційних ресурсах, оприя* збільшенню випуску продукції тих 
ланок народного господарства, які орієнтовані на лізинг.

У процесі дослідження була оброблена велика кількіоть Фак­
тичної інформації результатів роботи орендного оектору еконо­
міки України. На основі проведеного аналізу зроблено висновок , 
що дані, які вбирав Міністерство статистики України не дозволя­
ють провести всебічний аналіз господарської діяльності орендних 
підприємств, тому що немає багатьох показників фінансових резуль­
татів їх діяльності. У зв’язку з цим у дисертації запропонована 
комплексна система показників господарської діяльності для оренд­
них підприємств, яка дозволить об’єктивно опінювати ефективність 
виробничої діяльності як окремого підприємства, так і цілої лан­
ки або сеКтору економіки. Найбільш важливими з них б: оціночні 
показники /прибуток, товарообіг, умовно-чиста продукція, лик- 
відність/; показники витрат виробництва /витрати на оплату пра- 
пі, амортизація, матеріально-енергетичне постачання/; відносні 
показники /показники ефективності виробництва і структури вит­
рат виробництва/. Методика аналізу результатів господарської 
діяльності проілюстрована в дисертаційному дослідженні на при­
кладі орендного підприємства "Житомирдерево". Автор вважа*, що■»необхідність і значення застосування такої методики буде під­
вищуватися в міру Формування ринкової ІнФрастуктури економіки 
і одержання підприємствами реальної економічно! самостійності.
„і показники дозволять, я одного боку, приймати правильні еко­
номічні рішення на рівні підприємства, з другого боку, з їх до-
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подогов потенційні інвесторі одержать можливість ефективного впа­

дения власних коптів.

Складовим елементом механізцу реалізації орендних відносин, 

важливим фактором, що впливає на ефективність орендних відносин 

є державна політика їх регулювання, яка повинна бути націлена на 

нагромадження і розвиток науково-технічного потенціалу і його мо­

білізацію для здійснення структурних зрупень. На Думку автора, 

держава повинна регулювати діяльність орендних підприємств тіль­

ки за тими показниками, за якими суспільні інтереои та інтереси 

колективу орендарів не співпадають. Наприклад, немає смислу сти- 

мулювати скорочення чисельності вайнятих на орендних підприєм­

ствах, тому яо головним критеріям ефективності для орендного 

колективу є вироблення на одного праюючого, отже, за цим показ­

ником інтереои суспільства і колективу співпадають. Інша оправа-

- стимулювання інвестиційної активності орендних підприємств. Дер­

жавне регулювання інвестиційної діяльності мав *а мету ріивння 

двох проблем: а / формування портфеля інвестиційних замовлень і 

оптимальної /в  позицій суспільно необхідних потреб/ структури то­

варного ривку в перспективі; б / підвищення ефективності інвести­

ційного процесу. Регулювання умов інвестиційної.ДІЯЛЬНОСТІ здій­

снюється шляхом податкової, амортизаційно!, кредитної політики, 

а також шляхом встановлення державних норм і стандартів, аити- 

монопольних заходів, надання фінансової допомоги у вигляді дота­

цій, пільг, бюджетних позик і таке інше. Автор вважав, що опо­

даткування повинно носити диференційний характер і враховувати 

цільову орієнтацію підприємства. Наприклад, орендні підприємства 

найчастіше орієнтуються на поточну лохолність, тому систему дер­

жавного регулювання потрібно будувати з врахуванням того, що Для 

підприємств такого типу «ь властивим:
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- платежі, які прианачаються в твердих супах на оляницв ресур­

сів, або продукції яю виробляється, завжди ведуть «о відносного 

аменвення XX виробництва і повинні застосовуватися тільки стосовно 

конкретних видів ресурсів і продукції, специфічне обмеження вироб­

ничого або невиробничого споживання яких необхідне дія досягнення 

цілей економічної і соціальної політики;

- податки і виплат», пропорційні вартості реалізованої про- 

-дукції, додаткової вартості або сумам заробітної плати, або не 

впливають на розміри випуску продукції, або ведуть до значного 

їх зменшення;

- полоходний податок, пропорційний доходу підприємства, і 

рівень його ставки не впливає на обсяг вьлуску продукції; .

- платежі фіі овані за абсолютною величиною, ведуть До внач- 

ного підвищення випуску продукції /якщо, звичайно, розміри пях 

виплат не загрожують житєспроможності підпримаства/.

У роботі висуваються теза про те, шо для прискорення струк­

турної пеоебудови слід використовувати метод прискореної аморти­

зації, але застосовувати його слід селективно, тільки в тих га­

лузях, де необхідно створювати найбілчп сприятливі умови для під­

приємницько! Д*ялкност', оскільки система прискорено! амортизації 

може привести до зловживань і відхилення від сплаті податків. Ди­

сертантка вважав, що Формування елективної системи оподаткування 

повинно бути "прив"язаня" до пропесу приватизації. Приватизацію 

необхідно здійснювати не як політичну кампанію, а як економіч­

ний пропес, що заложить основи майбутнього ефективного розвитку 

економіки України. Не значить, що при передачі майна в рухи ін­

шого власника необхідно встановлювати певні народногосподарські 

параметри: необхідну для країни спеціалізацію, обов"язки по ін­

вестуванню матеріальної бази, модернізацію і реконструкпію. При-
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вати sail ія малих і середніх підприємств' повиннаъсйрияти їх тех­

нічному переоснащенню на основі так званих "Покращуючих" іно- 

ваиій, по не вимогають великих витрат. На думку автора, врахування 

вище перелікованого дайть можливість так зміняти систему оподат­

кування підприємств і нормування ресурсів, в результаті якого в 

народному господарстві не тільки відродяться тенденіїіх яо ефек­

тивного росту виробництва продукції і зниження пін, але одночас­

но збільшаться як надходження До дердавного бюджету, так і чистий 

прибуток, яхий залишається у підприємств.

У висновках дисертаційної роботи узагальнені найбільш важ­

ливі висновки проведеного дослідження і сформульовані практичні 

рекомендації серед яких можна відмітити слідуючи:

Т. Розвиток оренди як Форми реалізації власності сприяє вста­

новленню інституту прав володіння, що відповідатиме принципам 

ринкової системи господарювання. Реалізація права володіння май­

ном у кінцевому результаті приведе до зміни відносин власності, 

що є головною метою Функціонування орендних відносин.

2. Ефективність Функціонування орендних відносин різноманіт­

на по галузях із низькою та високою Фондомісткістю. Наі'.більш до­

цільно застосовувати орендні економічні відносини на підприєм­

ствах із низькою Фондомісткістю виробництва.

3. Реалізація потенціалу закладеного в орендних відносинах 

можлива лише при наявності відповідної II природі ринкової ін- 

Фряструктури, яка Формується у процесі приватизації. У той же 

чао, сама оренда являються Формою приватизації майна. Отже, процес 

функціонування орендних відносин і процес приватизації - явища 

взаємопов'язані і взаємообумовлені.

4. Прийняттю довільних економічних рішень відносно подальшої 

долі орендних відносин повинен передувати глибокий аналіз резуль­
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татів господарської діяльності орендного сектору економіки. Ос­

ново» такого аналізу можуть стати методики, вапропановані в ди­

сертаційному дослідженні.

Основні положення дисертаційного дослідження викладені у 

слідуючих опублікованих роботах:
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